
Nel primo tratto del sentiero, avente lunghezza di circa 30

metri, si prevedono principalmente solo i due interventi che

riguardano l'intero percorso, ovvero il decespugliamento

eseguito a mano per non arrecare danni alle pareti tufacee, e il

restauro conservativo della pavimentazione; non si riscontra la

necessit¨ di operare interventi strutturali significativi nelle

piroclastiti compatte. Si possono prevedere solamente dei

piccoli interventi strutturali di stuccatura delle lesioni laddove,

dopo un'opera di decespugliamento, si rilevino e si ritenga che

queste possano nel tempo essere causa di un deterioramento

della parete tufacea. L'immagini che segue (Foto 1) evidenzia

il buono stato di conservazione di tale tratto.

1Á Tratto

Foto 1: ingresso al sentiero

Nel secondo tratto del sentiero, avente lunghezza anche questo di

circa 30 metri, si riscontrano le prime discontinuit¨ nella parete

tufacea. Tali discontinuit¨  hanno un andamento pressoch® verticale,

con un differente stato di avanzamento tra i due fronti di scavo. In

particolare, mentre nella parete a Sud, dove si rilevano fessure

variabile da 1 cm a 5 cm, si ritiene sufficiente una stuccatura delle

lesioni; nella parete a Nord ¯ necessario intervenire con delle

chiodature idonee ad impedire il distacco di alcuni cunei di roccia.

Un'ipotesi di intervento ¯ riprodotta nelle immagini (Disegno  1 e 2),

mentre nelle altre immagini che seguono (Foto  2, 3, 4) sono messe

in evidenza le situazioni reali ante-operam. Anche in questo tratto

sono previste le consuete opere di decespugliamento manuale e il

restauro conservativo della pavimentazione.

2Á Tratto

Foto 2: lato Sud Foto 3: lato Nord Foto 4: lato Nord

Nel terzo tratto del sentiero, avente lunghezza  di circa 20 metri, si ha un'interruzione della parete tufacea a Sud che lascia

spazio ad una delimitazione del sentiero ricreata da un muretto a secco in blocchi di pietra locale, avente un'altezza di circa 1

metro.  Non si reputano necessari interventi di consolidamento su questo elemento in quanto si tratta di una muratura a secco,

qualsiasi intervento, quindi, andrebbe a mutare lo schema originale. risulta, per¸, necessario intervenire con la creazione di un

sistema di canalizzazione delle acque piovane che producono sul muretto un doppio effetto di spinta e di dilavamento. Si pu¸

notare come la cunetta, creata secondo i dettami dell'ingegneria naturalistica, evita che l'acqua proveniente dal naturale

declivio del lato Nord, colpisca il muretto dopo aver attraversato il sentiero. Anche in questo tratto sono previste le consuete

opere di decespugliamento manuale e il restauro conservativo della pavimentazione. L'immagine che segue (Foto 5)

rappresenta il sentiero in questo tratto, sul muretto in basso a sinistra si pu¸ osservare un foro destinato all'originale

smaltimento di tutta l'acqua piovana, che d'ora in poi servir¨ solo ad allontanare quella incanalata lungo il sentiero.

3Á Tratto
Nel quarto tratto del sentiero, avente

lunghezza  di circa 25 metri, si

riscontrano nuovamente delle

discontinuit¨ sub-verticali e aperte.

Nonostante qui si osserva un minor

deterioramento della parete tufacea ¯

comunque previsto un intervento di

consolidamento con chiodature atte a

ripristinare l'omogeneit¨ degli ammassi

rocciosi.  Anche in questo tratto sono

previste le consuete opere di

decespugliamento manuale e il restauro

conservativo della pavimentazione. Le

immagini che seguono  mostrano

l'oggetto dell'intervento su cui operare,

ante-operam (Foto 6), e post-operam

(Disegno 3).

4Á Tratto

Nel quinto e ultimo tratto del sentiero, avente lunghezza  di circa 15 metri, si riscontrano due

differenti situazioni su cui ¯ necessario intervenire. La prima immagine in basso (Foto 7), nonch®

il Disegno 4, riguarda un cuneo di roccia quasi completamente divelto per cui si prevede un tipo

di intervento pi½ invasivo, la fasciatura del cuneo di distacco tramite due trefoli in acciaio ancorati

agli estremi con due chiodature e alloggiati su una lamiera concava e fissata alla roccia con malta

cementizia; tale intervento sar¨ completamente mascherato con la copertura delle fascie con malta

e polvere di tufo. La seconda immagine in basso (Foto 8), nonch® il Disegno 5, individua una

zona critica per lo sbalzo che si ¯ venuto a creare nella curva finale del sentiero, particolarmente

stretta, per cui si prevede la realizzazione di una scarpa in blocchi di tufo zeppata sotto il cuneo di

roccia con argilla espansa e additivo anti-ritiro. Anche in questo tratto sono previste le consuete

opere di decespugliamento manuale e il restauro conservativo della pavimentazione.

5Á Tratto

Foto 7: cuneo di distacco Foto 8: curva del sentiero
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 I tiranti di ancoraggio hanno la funzione di formare un contenimento laterale alla parete della tagliata etrusca e soprattutto di contrastare i fenomeni di ribaltamento, distacco o crollo di porzioni consistenti di roccia. Ci¸ viene
realizzato tramite l'ancoraggio della fascia pi½ Esterna, di caratteristiche meccaniche pi½ degradate a causa dell'esposizione agli agenti atmosferici e/o antropici, ad una zona pi½ interna Della rupe tufacea dotata di migliori
caratteristiche meccaniche. I tiranti di ancoraggio consento di ridurre la componenete verticale del carico nella zona del bordo inferiore della parete tufacea e cio¯ in corrispondenza della zona di contatto con i tufi stratificati, litotipi
questi ultimi a pi½ scadenti caratteristiche meccaniche. La chiodatura iniettata con resine ha lo scopo di garantire la stabilit¨ di porzioni di roccia di dimensioni medio-piccole, soggette ad instabilit¨ per scivolamento (cunei di distacco),
ribaltamento o crollo; realizza inoltre un miglioramneto diffuso della qualit¨ dell'ammasso roccioso pi½ esposto al fenomeno di degrado, soprattutto per effetto legante con miscele cementizie nell'intasamento di fratture parietali.
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Foto 5: muretto a secco di delimitazione del sentiero
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Dopo l'installazione di due lamiere, in acciaio S275 di spessore 20/10 mm, sagomate
appositamente per la scanalatura creata a mano sulla roccia tufacea e fissate con malta

cementizia, si fanno passare due cavi in acciaio armonico  e ancorati ognuno a due tiranti
alloggiati a tergo del masso sgaggiato. Questo intervento ha lo scopo di trattenere in maniera
diffusa per tutta la sua larghezza il cuneo di distacco creatosi e ad ora trattenuto alla caduta
solo dalla base di appoggio e da radici che lo penetrano a fondo. Prima di tale intervento si

ritiene necessario ancorare tale ammasso roccioso alla parete retrostante con due chiodature al
fine di porter effettuare in sicurezza l'intervento sopra descritto, che a livello statico, ad

operazioni terminate, sar¨ l'effettiva forma di trattenimento del blocco pericolante, dopo una
tesatura delle fascie in acciaio.




Nell'ultimo tratto del percorso il sentiero compie una curva stretta delimitando notevolmente le dimensioni della

parete tufacea; questa strinzione della sezione, a causa delle acque pluviali, sta determinando una superficie di rottura
dello spigolo soprastante di roccia. Nonostante la situzione ancora non si presenti in maniera critica, si intravede una
frattura della roccia che con il tempo potrebbe determinare un crollo di un cuneo consistente della parete. Allo scopo

di evitare un distacco parziale di tale spigolo, stante gli spessori limitati della parete in questo punto, si ¯ deciso di
intervenire realizzando una scarpa di sostegno in blocchi di tufo. Previa pulizia del terreno qui presente, e dopo la
realizzazione di un piano di appoggio regolare, si proceder¨ alla disposizione di un muro a pi½ teste, che verr¨ poi
nascosto a lavoro terminato da una miscela di malta e pezzame di tufo reperito in loco a rendere meno impattante

l'intervento eseguito, che rimarr¨ comunque denunciato dall'artificiosit¨ dell'opera eseguita, vedi Figura 1.
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Foto 6: cuneo di distacco
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Cartelli informativi
All'inizio, 1Á tratto, e alla fine del

percorso, 5Á tratto, ¯ prevista
l'installazione di cartelli informativi
circa la storia e i punti di maggiore

interesse artistico della tagliata
etrusca "Cava dell Quercete".



 Si tratta di un intervento simile ai tiranti di ancoraggio, ma hanno la funzione pi½ specifica di ridistribuire la forza di trattenuta del cuneo di distacco su un'area notevolmente maggiore, conferendo maggiore stabilit¨ e protezione al ribaltamaneto.
 A fronte di un'area di intervento in cui l'utilizzo della chiodatura ¯ sconsigliato per i ridotti spessori dell'ammasso roccioso, si prevede di realizzare di un supporto inferiore ("scarpa") del cuneo di distacco in blocchi di tufo per

tutto lo sbalzo della sporgenza. Dopo un'intervento di zeppatura con argilla espansa il cuneo risulta appoggiato alla scarpa e la superficie di distacco verticale diventa stabile; quindi si pu¸ procedere alla stuccatura di tale lesione.

 Si prevede, in alcuni punti di discontinuit¨ di non imminente pericolo e nei punti rappresentativi degli interventi eseguiti, l'installazione di idonei sistemi di controllo ("biffe" in vetro ), con visite periodiche programmate, sul possibile progredire delle lesioni.

 Si prevede il rialloggiamento nella sede originale, ipotizzata, della pietra locali costituenti l'antica pavimentazione.
 Risulta necessaria un'operazione di decespugliamento eseguito a mano o con strumenti leggeri, senza arrecare danni alla parete tufacea o al muretto del 3Á tratto, ed ¯ compreso l'estirpamento interno ed il trattamento pi½ idoneo ad evitarne la ricrescita.

 All'inizio, 1Á tratto, e alla fine del percorso, 5Á tratto, ¯ prevista l'installazione di cartelli informativi circa la storia e i punti di maggiore interesse artistico della tagliata etrusca "Cava dell Quercete".
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 Si tratta della realizzazione di una cunetta per la raccolta delle acque piovane derivanti dal lato Nord del sentiero che producono una spinta sul muretto a secco

"Intonaco" di malta e
pezzame di tufo


